



编者按

今年的山东省政府工作报告,提及了“十三五”期间我省经济社会发展的主要目标和重点任务,加快以人为核心的城镇化、把大气污染治理放在突出位置……目标让人振奋,细微之影响也会落在每个公民身上。作为大社会里原子式的个人,是如何看待与描绘我省未来五年的蓝图的?为此,本报推出策划“五年后的我”,让个人来谈一谈五年之后的愿景。

济南市民丁君:

## 渣土车智能化,不合盖上不了路

报告原文

把大气污染治理放在突出位置,有效遏制重污染天气频发态势。加强重点流域、近岸海域和湖泊生态环境保护,治理地下水超采。强化农业面源污染防治,发展生态循环农业,促进土壤质量明显提升。

我叫丁君,住在济南东部城区,附近有不少工地,也有不少工厂。前几天报纸上报道,去年环境空气质量综合指数改善了八个百分点,我个人感觉,当济南有蓝天的时候,比往年更蓝了。不过,这个冬天,雾霾的次数也比往年更频繁了。

“十三五”期间,山东要把大气污染治理放在突出位置,有效遏制重污染天气频发态势。我就想五年后的自己,一定会有一个更洁净的生活环境:济南的蓝天越来越多,我和家人吸的尘也会越来越少。

具体来说,我希望五年后,会越来越清楚地看到街边露天烧烤。“烧烤摊”变成烧烤店,不会再闻到从街边飘进窗户的呛味。我会看到周围所有的工地都铺上了防尘

网,每当开窗通风的时候,家里不会再有那么多的灰尘。我会看到跑在路上的渣土车都是智能化的,不合盖就没法上路,不会再有偷偷乱倒的现象,也不再有土块沙石撒漏在路上。

附近的工厂变得干净,工厂的门口和周边的道路变得整洁,排气的烟囱都经过了改造,我能在工厂门口看到他们排放污染物的实时数据。

我还会看到,当雾霾袭来时,政府能更快、更严地采取应急措施,我的孩子、老人能在雾霾天气里受到更小的伤害。

五年后的我一年内能见到多少蓝天?2015年济南一共有144个蓝天,我想,到时候增加20天应该没问题吧?  
本报记者 刘德峰 整理



济南市民丁君 受访者供图

### 建成地下综合管廊 800公里以上

推动海绵城市建设,建成地下综合管廊800公里以上……完善城市微循环立体交通网络,积极推进青岛、济南等城市轨道交通建设。加快气象现代化步伐。落实农村抗震设防标准,平房要普及钢筋圈梁和构造柱,新建改建房屋最低按7度抗震设防。按照节能环保要求新建改建农村供暖设施,2018年底完成647万农户无害化卫生厕所改造。

### 海洋经济占 经济生产总值超两成

加快建设山东半岛城市群,提高综合竞争力。发挥好青岛龙头带动作用,推动青岛西海岸新区创新发展,把山东半岛蓝色经济区建成具有国际竞争力的高端产业、海洋经济集聚区。海洋经济占生产总值比重达到20%以上。坚持资源高效利用和生态环境改善,发展现代生态产业体系,建设黄河三角洲农业高新技术产业示范区。强化省会辐射引领,支持济南建设区域性经济、金融、物流和科技创新中心。推动济莱协作区建设,支持德州打造京津冀协同发展示范区。加快沂蒙等革命老区发展,加强与中原经济区交流合作,把西部经济隆起带建设成邻边经济新高地。

### 申建中国(山东) 自由贸易试验区

加大先进技术、能源资源、关键设备和重要零部件进口。大力发展服务贸易。加快推进跨境电商和外贸综合服务企业发展。坚持引资与引智、引技有机结合,深度推进产业、企业、项目、人才国际化。加强与世界500强及行业领军企业战略合作和产业对接。推动企业开展境外工程承包、能源资源开发、国际产能和装备制造合作,加强境外项目风险管控。抓住中韩、中澳自贸协定正式实施机遇,在贸易、投资、金融、旅游、交通和产业合作等领域争取先行先试。加快推动威海中韩自贸区地方经济合作示范区和烟台中韩产业园建设。探索实行准入前国民待遇加负面清单管理模式。积极申建中国(山东)自由贸易试验区。推进海关特殊监管区域整合优化,加快各类开发区转型升级。因地制宜建设国际学校、国际医院、国际社区。

“青年菜军”李吉彬:

## “守夜人”让利,改善营商环境

报告原文

加快政府职能转变,创造全国领先的营商环境。毫不动摇地巩固和发展公有制经济,毫不动摇地鼓励、支持、引导非公有制经济发展。进一步加快国有企业改革,大力发展中小微企业,激发民营经济活力。

在济南市历城区郭店,一片134亩的绿色蔬菜生产基地和物流中心已经落成。

我是李吉彬,山东沃盛生态农业发展有限公司的执行董事。看着眼前的流水线和成形的基地,我不禁感慨,“五年前,这里还是一片荒芜的土地,租土地时政府作为中间人,让一个从未接触过农民的创业者顺利租地。”

现在看来,我当初的选择是对的,现代农业的确得到了政府的“实惠”:实体经济的税收降了,200多名流水线工人的社保费降了,就连打价格战的恶性同行,也被政府制定的市场规范收拾服帖了。

在自由经济中,政府被称为“守夜人”。我做的是净菜加工,可以说是传统实体的新生。新鲜蔬菜经过清洗、

切配菜等流程,通过物流变身成市民餐桌上的净菜。净菜不是深加工,就连一直没有落地的净菜行业标准出炉了。

刚创业那会儿,我就享受了1.2万元的创业补贴,这对当时的初创企业来说,真是“救命钱”。五年后,我最希望看到,“守夜人”让利,政府在营商环境上下了大功夫:制定并履行好制度、维护好市场经济秩序、提供了很多公共服务。

我想,有了好的环境,再加上在农业项目上进行引导和宏观调控,比如,对入驻市、区、县的实体企业给予额外的激励和奖励。针对行业的补贴政策真正落实了,作为一名普通的企业主,我还可以再谈下一个五年。

本报记者 周国芳 整理



“青年菜军”李吉彬 受访者供图

创业者李华宾:

## 公司上市,互联网乡村游走向全国

报告原文

支持企业创新经营模式、服务模式和管理模式。

我是李华宾,这已经是我走上创业这条路的第四个年头了。之前三年多的时间里,我和朋友的创业项目发展成了现在的小型互联网企业,初期的投入也逐渐回本。我是做“互联网+近郊游”的,就像大部分处于初创期的互联网公司一样,从去年开始我们的融资需求变得越来越迫切。开始路演以后我发现,与我同行的伙伴公司太少,能供我们融资的渠道和平台仍然缺乏。

政府工作报告中提出,“十三五”期间“鼓励大众创业、万众创新”,“鼓励基于互联网的各类创新,大力发展网络经济”。我希望当遇到五年后的自己,已经是一家上

市公司的CEO。

企业已经有了极为智能的后台系统,想去乡村旅游的消费者,“去哪里、跟谁玩、怎么玩”都可以通过企业平台随意地实现。我的企业已经走出山东,成为覆盖全国的个性化、可定制的乡村旅游服务提供商。我身边的新型互联网企业越来越多,创业氛围非常浓厚。服务于我们的融资渠道、融资平台越来越多,越来越完善。锦上添花的投资越来越少,雪中送炭的资金越来越多。政府层面用于扶持、激励新型互联网企业的专项资金、政策,也可以供各种类型的创新企业对接争取。

本报记者 刘德峰 整理



创业者李华宾 受访者供图

### 支持建设 青岛海洋国家实验室

加快创建山东半岛自主创新示范区,支持青岛海洋国家实验室建设。积极推进农业现代化,巩固提升农业发展优势,努力实现藏粮于地、藏粮于技。